

近年来,我市按照“培养能人、培育产业”有关要求,紧紧围绕实施“138+N”工程,大力培育农村产业发展带头人。到去年底,全市培育发展带头人4355人,其中乡镇级带头人391名,村级3964名,联结带动小农户15.3万户。今年初,农业农村部《农业情况交流》和省农业农村厅《皖农交流》先后刊载“培育农村产业发展带头人 引领农民走上致富路—安徽省金寨县培育农村产业发展带头人探索与实践”、“培养产业能人 振兴乡村经济—六安市培育农村产业发展带头人主要做法”。

# 「能人」示范引领乡村振兴

## 我市培育农村产业发展带头人综述

### 系统推进培育带头人

我市围绕谁来发展特色产业、怎样发展特色产业和发展什么特色产业,提出实施“138+N”工程,即培育一批农村产业发展带头人,推行规模经营、主体经营和一二三产业融合经营三种经营模式,发展壮大茶叶、水果、蔬菜、中药材、小龙虾、皖西白鹅、霍山黑猪、皖西麻黄鸡等八大特色产业,促进N种特色产业竞向发展。

我市适时印发《关于加快农村产业发展带头人培育工作的通知》和《关于推进农业特色产业“138+N”工程的实施意见》,对产业发展带头人工作进行系统部署,计划用2—3年时间,在每村培育3名以上村级农村产业发展带头人,每乡镇培育3名以上乡镇级农村产业发展带头人,领办创办新型经营主体,联结小农户覆盖率达50%以上,形成“培育一批能人、振兴一方产业、繁荣一方经济、致富一方百姓”的发展格局。省农业农村厅前年扶持金寨1000万元开展产业带头人培育试点,去年在全省选择22个县(包括六安市7个县区),推广“金寨经验”,每个县区扶持200万元。

### 公平公正选好带头人

各地坚持公开公正、阳光操作,严把“四关”,即组织个人申请、村级推荐遴选、乡镇审核确认、县级评价认定选择。金寨县在确定第一批20个乡镇级农村产业发展带头人后备人选时,县试点工作领导组组织7位专家,采取公开答辩的形式,无记名评分进行确定,力求好中选优,选准定实。

坚持宁缺毋滥、保证质量的原则,产业带头人必须达到有产业基础、有资金投入、有联结带动、有良好人品“四有”标准。在实际操作中,注重与当地的主导产业相结合,尽可能发挥示范引领作用,促进主导产业兴旺。重点选择诚实守信、乐于奉献、立足乡村发展、能够真实带动小农户的农村产业经营者。

培育乡、村两级农村产业发展带头人,以村级为主,村级带头人原则上年收入在10万元以上,稳定联结小农户30人以上;乡镇级带头人原则上年收入在50万元以上,紧密联结小农户100人以上。

坚持拓宽培育路径,即通过在乡村能人中挖潜培育一批,在现有经营主体中引导提升一批,在县内外人才中引进落户一批等途径,培育农村产业发展带



金寨县梅山镇徐冲村“能人”刘泽菊利用地理优势和技术优势,发展猕猴桃产业,带领村民稳定脱贫。本报记者袁洁 摄

金寨县金寨乡“能人”陈明松创办金寨玉珠茶业有限公司,凭借“金寨玉珠”国办用茶的品牌效应和临近“龙津溪地”4A景区的区位优势,将全乡大团山基地1770亩茶园打造成高规格观光茶园,主动融入金寨全域旅游和茶叶产业、扶贫开发区域大格局,带动和稳定村民脱贫致富。



本报通讯员张光照 王正 摄

李昌腾 王善武 本报记者 程传军



金寨县斑竹园镇小河村“能人”姜兴贵肯钻研、善学习,攻克技术难关,驯化野生菌,利用家乡优质生态环境,发展羊肚菌产业,在镇村大力支持下,逐步扩大规模,稳扎稳打,带动村民脱贫致富。本报记者 陈力 摄

策,把有能力、讲诚信的主体或个人引入农业行业;综合考虑带动农户数量和促进农户增收情况,设置奖补政策,鼓励带动发展。市财政先后安排350万元专项资金,奖补22个乡镇级和80个村级优秀带头人。

各县区围绕发展需求,加大投入力度,重点支持农田水利、大棚厂房、仓储物流等基础设施建设,畅通产品销售渠道,加强品牌塑造,产业带头人项目覆盖率达50%以上。裕安区对考核认定的乡、村级带头人给予资金项目支持,分别可申请最高100万元、30万元基金支持。舒城县设立专项奖补资金,对产业经营效果好、利益联结机制活、带动小农户成效明显的带头人3—5万元奖补。金寨县统筹设立1亿元带头人培育专项资金。

加大带头人农业保险支持,特色农业保险、农产品目标价格保险保费财政补助比例分别提高到60%、80%。

### 能进能出管好带头人

为加强带头人管理,我市制定《培育农村产业发展带头人认定管理办法》,实行能进能出动态管理机制,按乡(镇)级、村级设立“四大目标”清单,即年收入、稳定联结小农户(贫困户)收入增幅,带动当地关联产业规模增幅,增加村级集体经济收入等四项目标清单,定期量化考核。凡是考评不达标的,不予授牌认定。对已认定的,凡发生违法违规行为或重大质量安全事故,直接取消资格。

### 支持激励用好带头人

今年,省农业农村厅扶持我市

400万元,在5个县区开展“师带徒”培训试点,精选师傅即优秀农村产业发展带头人133个,手把手教会几个重要环节,带徒弟2667人,促进产业发展,为全省推广摸索经验。

为充分发挥其带动作用,金寨县突出抓好“四个”结合,即:与打造高档农产品生产加工供应基地相结合,支持经营主体壮强产业、延长链条、创建品牌、拓展市场,带动融合发展,提升全县产业化水平;与实施“四带一自”民生工程相结合,创新产业带头人与贫困户紧密联结机制,如带头人汪划划帮助30余户贫困户销售黑毛猪、土鸡、羊、粉丝、香菇、木耳、蔬菜等农产品,实现户均增收6000元;与加强基层党组织建设相结合,优先将符合条件的优秀产业纳入村级后备干部、推荐典型进行评选表彰,现已有2名产业发展带头人纳入“能人回归”工程,挂任乡镇党委委员及所在村第一书记;与乡村治理相结合,鼓励带头人在文明新风倡导、参与社会的管理、热心公益事业等出策出力,提高乡村治理水平。

### 总结带动模式助振兴

我市及时总结六种带动模式。产业共振带动。产业带头人通过自己发展农业产业,带动农户发展同类产业,直接带动农户增收。

技术培训带动。金寨县开展六安瓜片传统手工艺“师带徒”实训点50个,培养制茶能手近1000人,其中一部分建起自己的制茶作坊,成为村里的制茶小老板、产业带头人。古碑镇宋河村占伟通过培训创办茶叶加工厂,今年制作六安瓜片5000多斤,产值100多万元。

订单收购带动。有机稻产业带头人张荣刚,通过提供种苗、全程服务、产品回收,示范带动水稻种植大户238户,发展绿色优质稻谷8000多亩,高于国家粮食保护价0.10元/斤回收,农户每亩增收200多元。

电商销售带动。农货“触网”,为乡村发展插上“云翅膀”。电商产业带头人董维新,依托“三个农民”电商平台,直接帮助35户农户出售特色农产品,户均年收入提高3000—5000元,并开发“美丽果园”微信小程序,为当地农产品销售、乡村文化宣传、旅游景点推介、红色文化传播等打开“一扇窗”。

务工就业带动。猕猴桃产业带头人张宏,常年带动6人务工,每人年收入在3万元以上,务工脱贫的郭昌楼每年能拿到4万多元,还能照顾家。

入股分红带动。华润希望小镇润农农民专业合作社,建设猕猴桃基地1000亩,带动当地212户农户入股,每年投入股金8%分红,已累计分红16万元。

通过培育农村产业发展带头人,激发了农村发展活力。坚持内育与外引并重,创优发展环境,拓展发展空间,在4355名带头人中,外地引进或外出回乡557人,他们既带来了资金,又带来新思想、新观念、新模式,为实现乡村振兴提供了人才支撑。

培育农村产业发展带头人,繁荣了农业产业经济。产业带头人立足当地资源优势,围绕当地茶叶、中药材、白鹅、水果等特色产品,发挥头雁效应,引导帮助农户发展产业。产业带头人直接发展各类农业产业基地15.2万亩,养殖畜禽164万头(只),间接带动农户发展种植业122万亩,同时,增加了农户经济收入。全市共增加农民工资性收入2.5亿元,带动农户发展产业增收11.5亿元。而且,壮大了村级集体经济。全市共825个带头人成为承接主体,参与“三变”改革,为村集体增收7560万元。



编者按:实事求是地说,帮扶干部帮扶贫困村群众,是有一定时间限制的,他们不可能永远都驻村,帮扶农村群众一辈子,他们总有离开的一天,而乡土人才不同,他们生活在农村,他们的根就在农村,他们对这遍土地有着深厚的感情。政府用政策、用情感、用真诚把他们力量激发出来,让他们肩负建设家乡的重任,给他们带领当地的群众撸起袖子加油干,和施展能力的机会,这对乡村振兴来说,肯定是有事半功倍效果的。

由此看来,鼓励与利用乡土农业人才,帮助乡村发展特色产业,创造一个有独特优势产业的乡村,振兴乡村自然是指日可待的事。

# 乡土人才产业发展“挑大梁”

程度厚

近年来,叶集区姚李镇在实现产业兴旺,农村“能人”引路,助推乡村振兴,盘活乡土人才资源,激发乡村发展活力的同时,充分发挥“能人”效应,促进乡村产业发展,呈现出一幅百姓生活富裕、产业发展兴旺、乡村振兴的崭新画卷。

立夏过后,大地披绿。笔者驱车先后来到姚李镇产业发展与美丽乡村示范村合兴、漫山红、关山、大顾店等村,欣喜地看到各村产业发展如火如荼,美丽乡村建设正在一日千里,日新月异的发展变化。呈现在眼帘的是,坦荡的“村村通”水泥路连接着千家万户,整齐划一的居民楼一幢接着一幢,合兴、大顾店等省级美好乡村示范村居民住宅文化墙上《村规民约》、乡邻和睦的水彩画色泽鲜艳,赏心悦目。景观塘清澈见底,垂柳倒映映美乡村宛如画卷,焕发着勃勃生机与活力。

近年来,乡村大舞台是村民们休闲娱乐的健身舞台,村民们闲暇之余,在大舞台上跳广场舞健身,彰显新时代农民的精气神。以往的“泥腿子”如今也登台展示自己的才艺。乡村日新月异,一步一换景,处处都是景,一幅幅美好乡村的美丽画卷,在散发着泥土芳香的广袤农村铺开。

近年来,姚李镇紧紧围绕“十四五”规划提出的实现产业兴旺乡村振兴的各项奋斗目标迈进。精准引进和培育现有的农业人才和乡村“能人”,大力挖掘本土人才,让他们在乡村产业扶贫中“挑大梁”。

乡村振兴,并非一两句口号,张贴几幅标语而已。最为关键的是产业振兴。常言道:“乡村要振兴,关键靠百姓”。百姓要富裕,要过上好日子,住上好房子,开上好车子,就一定要产业支撑。发展农村产业,既要靠基层政府的帮扶,又要靠帮扶干部走村入户,为乡村量身定做支撑产业“支柱”,更要靠乡亲,特别是那些有理想、有抱负、有头脑的乡土人才。他们有技术、有经验,有市场观念,熟悉环境,有一定驾驭市场的能力,而且更为难得的是他们长期居住在农村,了解农村,熟悉农村,发展产业得心应手。

该镇合兴村像种植大户杨远洋,水产养殖专业户唐谋明、大顾店村粮食种植、水产养殖大户胡明全、曾墩村甲鱼规模养殖户张本林等乡村“能人”,在乡村振兴的道路上勇当“领头羊”。从2017年至2020年,胡明全通过大户引领示范带动本村和周边几个村的贫困群众,发展稻虾共养,走上了稻虾双丰的脱贫之路。张本林的甲鱼不仅在本地畅销,而且还远销到江浙一带。合兴村脱贫户杨远洋种植的小南瓜、无公害蔬菜、火龙果、储友科培植的蘑菇等,通过物流配送送到省城,成了城里人争先抢购的“香饽饽”。在这批农村“能人”的带动下,群众都以他们为楷模,走上脱贫致富之路。